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În aceste zile, când sănătatea este cuvântul cheie în orice inițiativă, organizarea online a 

conferințelor zonale a fost unica oportunitate, care a putut fi luată în calcul. Sănătatea 

contează și în numele sănătății această nouă paradigmă a comunicării. 

Este prima activitate biblioteconomică de proporții, în acest format, cu participarea a peste 

300 de specialiști în biblioteconomie și științele informării din toate tipurile de biblioteci. 

Conferințelor zonale au precedat căteva traininguri online, cu mai puțini participanți fiecare, 

care au demonstrat că putem antrena și un auditoriu mai mare. N-am forțat nota până la limita 

de 100 participanți cât permite Zoom-ul. Poate cu altă ocazie. 

Am asistat, așadar, pe viu, la testarea unei noi paradigme a comunicării. Este adevărat, că nu 

este ușor să vorbești  cu niște imagini  de pe ecran. Barieră psihologică este greu de trecut. 

Dar nu imposibil. Sperăm că această nouă paradigmă a comunicării  va fi doar o oportunitate 

și nu o nesesitate impusă forțat. Sunt lecții de învățat printre  care asimilarea aplicațiilor noi 

care permit comunicarea online cu implicarea unui auditoriu de proporții, Netichetta – 

comportamentul în spațiul virtual, lichidarea din mers a unor probleme tehnice inerente, unui 

auditoriu extins la etapa învățării și încă multe altele. 

Ne-am convins pe cont propriu, că analfabetul zilei de azi nu este cel care nu știe să scrie și să 

citească, ci acela care nu poate face față tehnologiilor moderne de comunicare și informare. 

Dar suntem conștienți și de faptul, că tehnologiile și internetul sunt doar instrumente de 

comunicare și diseminare a informațiilor și cunoștințelor și că în internet nu vom găsi nimic 

din ceia ce nu este creat și nu este plasat acolo. Cunoștințele și conținuturile au fost și rămân 

motorul dezvoltării. Dar diseminarea acestora contează și enorm de mult. 

În zilele de distanțare fizică au ieșit la suprăfață multiple  probleme specifice mai multor  

domenii de activitatea, inclusiv instituțiilor de cultură. Printre acestea tronează lipsa sau 

insuficiența tehnologiilor, lipsa sau viteza redusă a internetului și insuficiența competențelor 

de utilizare a TIC. Respectiv, toată activitatea de advocacy din timpul imediat următor va trebui 

să fie centrată pe dotarea bibliotecilor cu TIC, acces internet, iar dezvoltarea competențelor 

de utilizare a TIC va deveni prioritatea priorităților. 

Orice turbulență socială majoră impulsionează dezvoltarea. Ne dorim această dezvoltare și 

pentru biblioteci  în calitate de  garant al protecției sociale în cultură. 

Acum este clar, că nu putem vorbi despre revenirea la normalitatea cunoscută de noi până la 

pandemie și va trebui să ne adaptăm și să ne învățăm să  activăm într-o nouă  normalitate. 

După milioane de infectați și sute de mii de decedați, se va reveni cu greu la valorile 

tradiționale și  nimic nu va mai fi la fel ca altădată. 

Pandemia a scos în prim planul vieții sociale biblioteca ca instituție indispensabilă comunității. 

Există o șansă bună de a spori imaginea bibliotecii. În zile grele de izolare Președintele 

Academiei Române, Ioan-Aurel Pop amintea decidenților că „Un popor nu poate trăi fără 



cultură”, și că „Trebuie liberalizat accesul la bibliotecile clasice, cu păstrarea distanțării, cu 

instruirea bibliotecarilor”. Instituțiile de cultură din mai multe țări, au fost printre primele care 

au fost redeschise după relaxarea restricțiilor și aceasta contează. În zile de izolare s-a înțeles 

cu adevărat valoarea acestora. 

Biblioteca va rămâne în căutarea identității.   Treptat va reveni la valorile și conceptele 

fundamentale prin care și-a păstrat relevanța. 

Prioritățile anului 2020 despre care s-a discutat la conferințe, gândite în realitatea în care am 

trăit până la pandemie vor fi realizate în nouă realitate. Sper să reușim. 

A contat mult că am avut alături Ministerul Educației, Culturii și Cercetării cu mesajele de 

susținere a comunității bibliotecare în toate eforturile de consolidare a domeniului în numele 

realizării misiunii fundamentale – îmbunătățirea calității vieții cetățenilor. 

Greu de spus cum ne vom aminti peste ani despre această primă încercare de a înfrunta 

viitorul. Dar am încerct și am reușit … pentru acest segment de timp.  

La  finalul celei de-a patra și ultima  conferință zonală, o colegă din generația net, care a 

asigurat partea tehnică a evenimentelor a mărturisit, că este mândră de biblioteca noastră. Și 

eu.  

 

 

 


